

Las inscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

## La ocultación DE RIQUEZA

En una curiosa estadística que ha rodado y sigue rodando en estos días por la prensa de Madrid y de provincias, aparece retratada con cuatro rasgos nuestra administración pública.

Pónese de manifiesto en dicha estadística lo enorme que es en España la ocultación de riqueza tributaria. Uno ó dos ejemplos relativos sólo á las industrias que pagan contribución—á las cuales se contraen los aludidos datos—probarán más que todos los comentarios que se hicieran respecto del asunto.

Resulta que en toda España no hay sino dos teatros cuyos dueños ó empresarios hayan declarado que la temporada teatral dura de seis á ocho meses dentro del año. Pasando al gremio de banqueros, véase que sólo pagan contribución 28 en Madrid, 22 en Barcelona, 12 en Murcia, 8 en Cádiz, 7 en Valencia, 5 en Málaga, y en menor número en otras capitales. Médicos, abogados, notarios y jueces municipales, si figuran matriculados en abundancia; mas, en cuanto á los últimos, nótese que no existen, para los efectos del pago de la contribución, en alguna que otra provincia.

Y no reproducimos otros datos parecidos á éstos, porque nos lo veda la falta de espacio. Baste decir que, según la estadística á que nos referimos, en poblaciones como Burgos, Salamanca, Guadalajara, Orense, León y Segovia, no hay sombrereros.

Con estos sencillos ejemplos queda demostrada la deficiencia de la investigación oficial para asegurar el cumplimiento de las leyes tributarias y lograr una equitativa distribución de los impuestos. Pero aun hay más.

La Dirección general de Contribuciones ha publicado recientemente la estadística del impuesto de utilidades correspondiente al año de 1901, y, para justificar la tardanza en la aparición de dicho trabajo, expone la siguiente consideración:

«Desde Junio de 1902, no se ha interrumpido un sólo instante la reclamación, examen y depuración de las relaciones remitidas por las administraciones provinciales, muchas de las cuales adolecieron de tantos y tan graves defectos, que impusieron su devolución y la formación de otras nuevas, originándose con esto un retraso que justifica el tiempo que ha sido necesario invertir hasta dar por ultimados los trabajos.

«No obstante esta labor de depuración y los esfuerzos encaminados á completar los necesarios antecedentes, esta Dirección general se ha visto en la necesidad de renunciar, bien á pesar suyo, á hacer una estadística, si no perfecta, por lo menos lo más aproximada á la perfección.»

Afirma luego la Dirección que existen graves ocultaciones de riqueza, hasta el punto de que en algunas provincias, como Granada, Córdoba y la Coruña, no se ha recaudado absolutamente nada en el año citado, por el impuesto de utilidades, lo cual no es extraño, puesto que existen otras provincias donde muchas Sociedades y Compañías ni siquiera pagan por contribución industrial.

La Administración misma reconoce, pues, el mal, y señala las deficiencias de la gestión recaudatoria, á lo menos en ciertos ramos de tributación.

Siendo así, quizá estén justificadas algunas manifestaciones hechas por persona competente en cuestiones de Hacienda, con motivo del excelente y alabado propósito expuesto por el Sr. González Besada de suprimir los derechos de abanderamiento de buques. Según dicha persona, si se procediese á revisar todas las contribuciones y todos los impuestos que se cobran en España, y á esta revisión siguiera un detenido estudio de comparación entre la importancia del ingreso y la materia objeto de tributación, se demostraría que nuestra Hacienda, por cobrar más de lo justo recauda menos de lo debido. Como el impuesto de derechos de abanderamiento, hay establecidos otros que, si desaparecieran, no se notaría su falta en la recaudación total del Tesoro. Es decir, que sostenemos tributos que no pueden influir en la política de nivelación económica, y en cambio pesan como losa de plomo sobre una parte de la riqueza pública, impidiendo su desarrollo.

Todo esto es cierto, y no lo es menos que con una gestión constante y

enérgica para descubrir las grandes ocultaciones de riqueza, logrando que rindan las principales fuentes de ingresos para el Tesoro, las insustituibles, aquellos productos que pueden y deben rendir, al propio tiempo que se realizaría una obra de equidad extirpando privilegios odiosos, se pondría la Hacienda en condiciones de suprimir determinados tributos ó de mitigar su dureza, sobre todo tratándose de impuestos cuyo importe de recaudación no compensa las dificultades que ofrece su cobranza y las amarguras que cuestan al contribuyente.

Indudablemente, tan difícil labor no es para un solo ministro, aquí donde tan poco duran las situaciones políticas. Pero sí debe ser acometida con energía y tenacidad por los centros directivos del ministerio de Hacienda que administran las contribuciones é impuestos más importantes.

## EL PRESUPUESTO DE GUERRA

### Aumento de gastos

La cifra del vigente es de 140.285.671 pesetas; la del proyectado para el año próximo vendrá á ser de unas 146.300.000 pesetas. Los aumentos aceptados por el Sr. Villaverde suben algo más que esa diferencia; pero se compensan en parte con rebajas en otros capítulos.

El general Linares pedía 154 millones y pico, por lo que resulta este presupuesto ocho millones menor que el proyectado por dicho general.

Los principales aumentos que subsisten son:

**Haber del soldado.**—Con el fin, según las noticias oficiales, de que pueda atenderse mejor á su manutención, vestuario y equipo.

**Gratificaciones de efectividad.**—Se mantienen las que proporcionó el general Linares para la oficialidad, aunque no se dice si con el mismo importe y años de empleo, y si alcanzará á las mismas clases.

**Ascensos de segundos tenientes.**—Se consiguen los créditos necesarios para concedérselo á los primeros de las escalas activas de Infantería, Caballería y Administración militar que lleven tres años de empleo; pero se necesitará que las Cortes voten la ley reformando en ese punto la constitutiva del ejército.

**Maniobras.**—En vez del millón y medio que proponía el anterior ministro, se señala 1.250.000 pesetas, que de todos modos son 1.150.000 más que las 100.000 consignadas en los actuales presupuestos.

**Cria caballar.**—Consigúese un crédito de bastante cuantía para obtener ganado de tiro, sin acudir al extranjero, y fomentar el ramo de riqueza pública.

**Otros servicios.**—Se dotan con mayores créditos las partidas referentes á remoras, premios y pluses de renganchos, material de acuartelamiento y otras que estaban insuficientemente dotadas.

También se conceden las cantidades necesarias á fin de que los cuerpos se provean de carruajes para el transporte de municiones, útiles, equipajes, etc., al salir á campaña.

**Fuerza permanente.**—Se eleva á 83.000 hombres la fuerza permanente del ejército, destinándose los 8.000 hombres más que se aumentan á reforzar las guarniciones de África y Baleares.

**Los cazadores.**—Los batallones recibirán también aumento de personal de tropa, de modo que las brigadas cuenten con el suficiente para entrar en operaciones al primer aviso.

**Artillería.**—Serán entregados á los regimientos de campaña, sobre los que ya poseen, 64 cañones de tiro rápido, aumentándose así el número de baterías con que pueden entrar en campaña.

**Transportes.**—Elevase el crédito de este capítulo para poder emplear en las baterías y fortalezas á que están destinadas las muchas piezas de artillería que hay terminadas en las fábricas y parques.

## LOS CARLISTAS

### Y EL VIAJE DE D. ALFONSO

Se ha confirmado oficialmente, según vemos en *El Universo*, que las declaraciones del diputado carlista Sr. Lloréns, que tan mal efecto causaron á varios de sus correligionarios, han obedecido á indicaciones del propio D. Carlos de Borbón, insertas en una carta enviada desde Venecia á los jefes más caracterizados de la comunión tradicionalista.

La carta en cuestión no causó muy buen efecto entre los elementos más batalladores del partido; pero luego parece que todos se han convencido de las elevadas consideraciones que han inspirado la misiva de don Carlos, y todos se encuentran dispuestos á obedecerla y á no turbar, con manifestaciones extemporáneas, la tranquilidad del viaje que el Rey está realizando por las provincias del Norte.

## El viaje del Rey

### De San Sebastián á Echarri.

**Alsasua 29.**—Acompañan en el viaje regio á S. M. los Príncipes de Asturias, el ministro de Estado, el duque de Sotomayor, generales Pacheco, Basarun y Cerezo, capitán de navío Sr. Ferrer, ayudantes conde del Grove y Castejón, doctor Alabern, conde de Fuente Blanca, duque de Vistahermosa y duquesa de Santo Mauro, estos dos últimos al servicio de los Príncipes.

Con el ministro de Estado van el gabinete diplomático y los Sres. Pina, Ferraz y Alvarez, secretario particular del ministro. Antes de subir al tren S. M. revisó las tropas que formaban en la estación.

En todas las estaciones del tránsito el Rey ha sido objeto de calurosas ovaciones. Entre Andoain y Villabona, un hombre y un niño se arrojaron al paso del tren.

En Tolosa saludó á D. Alfonso una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde, mientras las masas populares daban nutridos vivas.

En todas las estaciones había músicas que tocaban la Marcha Real; la gente vitoreaba al soberano y agitaba sombreros y pañuelos saludando.

Al llegar el tren á Zumárraga se oyó un repique general de campanas; la banda de música tocó la Marcha Real y el Guernicaco.

El Príncipe de Asturias conversó en Alsasua con el alcalde, el gobernador, el marqués del Vadillo y otras personas.

El tren real llegó á Echarri á la doce y treinta y cinco, hora marcada en el itinerario. Allí saludó al Rey una comisión de la Diputación navarra. La estación hallábase adornada con banderas y escudos.

En medio de una gran ovación los regios viajeros subieron á un *landau* tirado por seis mulas, donde el Rey cedió la derecha á la Princesa.

Aunque hasta la mañana de hoy no tuvieron noticia oficial del viaje los alcaldes de los pueblos, el recibimiento ha sido excelente.

El Rey almorzó al salir de Tolosa, interrumpiendo su almuerzo al llegar á Zumárraga para saludar á la muchedumbre y reanudándolo cuando salió el tren de aguas.

Con S. M. almorzó el gobernador civil de Guipúzcoa Sr. Espinosa de los Monteros.

Al *landau* en que los regios viajeros se dirigían á Estella, seguían otros cuatro, conduciendo al séquito, y un automóvil en donde iban los periodistas.

## En Estella

**Estella 29.**—A las cinco y media llegaron á esta población el Rey y los Príncipes. La carretera desde Bearín á Estella estaba llena de gente, que aclamó con entusiasmo al joven monarca.

Este entró en la población rodeado de una muchedumbre tal, que impedía casi el paso al carruaje.

En Abarzuza se rezó un responso en el panteón del general Concha, en presencia de S. M., y éste aceptó un refresco y visitó la casa en que murió el ilustre caudillo.

Frente al teatro de Estella, las señoras y señoritas de la población, elegantemente vestidas, cubrieron de flores y palomas el carruaje del Rey.

El día ha sido abrasador. En el pórtico de San Juan esperaban á los visitantes el Obispo con todo el clero, el conde de Guendulain, el Sr. Azcona, comisionados del Ayuntamiento, de la Audiencia de Pamplona, del Colegio de Abogados, de la industria y el comercio, y diferentes personalidades.

El Rey, arrojándose en un cojín de seda roja y oro, adoró el *lignum crucis* que le presentó el párroco de San Pedro, en tanto que el Obispo incensaba á S. M., y resonaban atronadoras aclamaciones.

Después el orfeón estellés cantó en la iglesia el *Te Deum* de Laurent de Rillé, oficiando de pontifical el Obispo de Pamplona.

La iglesia, espléndidamente iluminada, estaba llena de tal modo, que hubiera sido difícil colocar una persona más.

A la salida renováronse con creciente entusiasmo las vivas y las aclamaciones.

El Rey se dirigió al Ayuntamiento. Allí recibió á la Diputación foral, al Concejillo, á la Audiencia territorial, al Colegio de Abogados de Estella, á los jefes de la guarnición y diferentes personalidades.

Al terminar la recepción, el Rey, asomándose al balcón, presenció el desfile de los cazadores de montaña y luego dirigió un telegrama á Viena á la Reina Regente.

Comió S. M. con el marqués de Tovar, el conde de Guendulain y el marqués de Viana; mientras comía, la charanga de cazadores tocaba en la plaza de los Fueros, donde había más de 6.000 personas.

Después se quemaron vistosos fuegos artificiales que presenció el Rey.

S. M. está muy satisfecho del recibimiento de que ha sido objeto. El entusiasmo popular ha superado á lo que se esperaba.

El Orfeón carlista tiene cerrados sus balcones; pero el pueblo aclama entusiásticamente al soberano.

Acompañan al Rey los señores marqués del Vadillo y Uzurrum, diputados Cortés, senador, y Goizuetta y Escudero, diputados forales. Todos ellos y los concejales de Estella fueron invitados por el Monarca á asomarse al balcón para presenciar la animación de la plaza.

## Otros detalles

**Estella 29.**—Se han agotado todas las existencias de flores, habiéndose pedido más á Pamplona y esperándose que se reciban esta tarde.

Las habitaciones del Ayuntamiento, donde han de hospedarse el Rey y los Príncipes y la alta servidumbre, están lujosamente amuebladas, habiendo contribuido á ello la Diputación y las familias distinguidas de la ciudad.

La habitación destinada á la Princesa ostenta lujosísimos damascos, cedidos y colocados voluntariamente por la Asociación de Hijas de María.

Al pasar la corte por el túnel de Lizárraga, alumbraban con hachones los aldeanos, produciendo un efecto fantástico la decoración.

El túnel de Lizárraga tiene 230 metros de largo y ocho de altura. Es curiosísimo. La bóveda es natural y está formada sin revestimiento alguno por la roca.

Fué perforado para construir la carretera y resulta de muy poco grosor y muy desigual. Por desprendimientos que ha habido en muchos sitios, hállase agrietada la bóveda y véase el cielo. No ofrece ningún peligro.

Se ha suspendido la recepción oficial que se debía celebrar hoy, para dedicarse á hacer una visita arqueológica.

Se ha incendiado la decoración del cuartel de la Guardia civil, hecha con arcos de boj.

Después de los fuegos artificiales el orfeón dio una serenata al Rey.

El entusiasmo es indescriptible.

## El programa de hoy

El programa hecho para hoy es el siguiente: A las nueve, misa de campaña; después

revista de tropas y cuarteles; visita al Monasterio de Irucho, situado á cuatro kilómetros de Estella; almuerzo, recepción de los Ayuntamientos del distrito, previamente invitados por la Diputación, y, por último, visita á la Virgen del Puy.

El lunes á las diez de la mañana saldrá la regia comitiva para Logroño.

## PREPARATIVOS

### En Logroño

**Logroño 29.**—Han llegado á esta capital el exministro liberal Sr. Rodríguez, con su bella hija Carmen; el introductor de embajadores, Sr. Zarco del Valle; el Arzobispo de Burgos, el Sr. Btegor y el coronel de la Guardia civil. Mañana llegarán los marqueses del Vadillo y Valdeiglesias.

Se levantan vistosos arcos, y el Ayuntamiento ha dispuesto se repasen las aceras asfaltadas y se utilicen cuantos detalles de policía urbana sean posibles.

La población presenta un aspecto original y pintoresco.

### En Soria

**Soria 29.**—Ha llegado el diputado por este distrito, señor vizconde de Eza.

Se han traído magníficos pinos de los pinares de la provincia, para colocar dos largas filas en la calle del marqués del Vadillo, por donde entrará el Rey.

Se levantan vistosos arcos, y el Ayuntamiento ha dispuesto se repasen las aceras asfaltadas y se utilicen cuantos detalles de policía urbana sean posibles.

La población presenta un aspecto original y pintoresco.

### En Valladolid

**Valladolid 29.**—S. M. llegará á esta población el día 9.

Se ha impreso extraordinaria actividad á todos los preparativos.

Las habitaciones que ocupará el Rey en la Capitanía general estarán adornadas con profusión de plantas y flores é iluminadas espléndidamente, habiendo ofrecido ricos y artísticos muebles para alhajarlas la marquesa de Alonso Pesquera y la vizcondesa de Villadrado.

La Cámara de Comercio, el Círculo Mercantil y los gremios erigirán un arco suntuoso y profusamente iluminado.

La corte asistirá á una función de gala en el teatro Calderón, donde actuará la compañía que dirige el Sr. Morano.

Han comenzado los trabajos para la inauguración de la Granja agrícola y la instalación de un Vivero de vides americanas que ha de visitar el Rey.

En los paseos del Campo de Marte se servirá una comida á los pobres el día que se descubra el monumento á Colón.

Noicias de los pueblos por donde ha de pasar el Rey, dicen que reina gran entusiasmo por saludar al monarca.

## EN LOS BALKANES

### Ciudad reconquistada

**Paris 30.**—Los últimos despachos de Salónica dicen que los turcos han reconquistado á Neverka, dando muerte á 200 búlgaros.

Un decreto del Emperador de Turquía ordena la movilización de 60.000 hombres del distrito de Kessovo.

**Voladura de un tren.—Búlgaros detenidos.**

**Paris 30.**—Comunican de Salónica que entre Usunkemri y Teherkes Keni, los insurrectos han intentado volar el expreso de Oriente. La máquina descarriló, sin que ocurriese, afortunadamente, mayor daño.

Han sido detenidos en Atenas cinco búlgaros que trataban de exportar dos barriles de dinamita de Deugatch.

**Mejores noticias.—Responsabilidad de Turquía**

**Washington 30.**—El ministro de los Estados Unidos en Constantinopla telegrafía que la situación es menos grave.

El departamento de Estado de Turquía, según dice, le ha encargado de comunicar á su nación, que la Puerta asume la responsabilidad del daño que pudieran sufrir los intereses americanos por consecuencia de la guerra.—*habra.*

## DE ENSEÑANZA

Publica la *Gaceta* de hoy varias reales órdenes relacionadas con la enseñanza.

La primera se refiere á la forma en que se hará la distribución y provisión de cátedras en las Escuelas de Comercio, y es complemento y aclaración de las disposiciones transitorias del real decreto de 22 del actual reorganizando aquellos estudios.

Por otra real orden se dispone que los alumnos de las enseñanzas de comercio que no tengan aprobadas en el presente curso todas las materias del primer año de elemental, se ajusten á lo prevenido en el artículo 79 del real decreto de 22 del corriente, antes citado.

Se suprime además la asignatura de *Gramática*, 2.º curso ó *Preceptiva literaria* y se dan instrucciones detalladas respecto á las asignaturas que han de estudiarse durante el próximo curso los alumnos de cada uno de los años que constituyen la carrera.

En vista de una consulta formulada por la directora de la Escuela Normal Superior y Elemental de Maestras de Madrid, acerca de la interpretación que debe darse en las Escuelas Normales al último párrafo del artículo 19 del vigente reglamento de exámenes, se ha dispuesto por otra real orden que publica la *Gaceta* de hoy:

1.º Que tanto los alumnos como las alumnas del grado elemental del Magisterio, tienen derecho por cada calificación de *sobresaliente* que obtuvieren á la matrícula de honor en una asignatura del curso inmediato siguiente;

2.º La calificación de *Sobresaliente* en las dos terceras partes de las asignaturas

del tercer curso del grado elemental ó del primero del superior, sin nota alguna desfavorable, dará derecho á la matrícula de honor en el grupo de asignaturas del curso inmediato siguiente.

Los alumnos de la Escuela central de Artes y Oficios, hoy Superior de Artes é Industrias de Madrid, que hayan obtenido el título de perito mecánico electricista, los que en la citada ó en otra Escuela superior adquieran el título de perito industrial en las condiciones determinadas por las disposiciones vigentes, se considerarán oficialmente autorizados por real orden del ministerio de Instrucción pública:

1.º Para servir de ayudantes á los ingenieros industriales, con preferencia á cualquier otro aspirante que no acredite haber cursado y aprobado éstos ó más extensos estudios.

2.º Para firmar proyectos y realizarlos en obras particulares cuya importancia no exija la intervención de un ingeniero industrial.

3.º Para informar como peritos en cuestiones de su especial competencia.

Además, serán preferidos en el ministerio Instrucción pública y Bellas Artes, y recomendados por éste á los demás ministerios, para la provisión de aquellos cargos públicos que requieran conocimientos técnicos de su especialidad.

## LO QUE DICE

### EL CONDE DE ROMANONES

El corresponsal de *El Liberal* en Guadalajara ha visitado al señor conde de Romanones en Sigüenza, donde veranea, obteniendo del exministro de Instrucción pública las siguientes declaraciones:

**Las elecciones municipales y el Gobierno.**

«Entiendo inútil—ha dicho el conde de Romanones—negar á las próximas elecciones municipales el carácter político que realmente tienen.

«Si el espíritu monárquico no despierta, la lucha será muy ruda y el éxito dudoso.

«Para estimular á los que se muestran poco animosos, es preciso que los elementos directivos adelanten la fecha de regreso del verano y que todos se dispongan con tiempo á las contingencias de esta clase de lides.

«Soy contrario á la coalición monárquica; ni real ni en apariencia la quiero; por interés de la Monarquía y por interés del partido liberal, la rechazaré tenazmente, aparte de considerarla inútil en la presente ocasión.

«Si los monárquicos, tanto conservadores como liberales, presentan buenos candidatos y atienden á lo que reclama la opinión pública, no durmiéndose en optimismos nada convenientes, creo que los republicanos obtendrán puestos; pero no el *copo* con que sueñan.

«En Madrid, el partido liberal sólo presentará candidatos para los lugares de las minorías, y cuenta ya para ello con nombres muy prestigiosos, representantes de todas las clases sociales. Luchará con absoluta independencia del Gobierno y de los candidatos adictos, y protestará de cuantas coacciones y amaños se intenten realizar, lo mismo de parte del Gobierno que de las demás oposiciones.

«Si en algún distrito los demócratas amigos del Sr. Canalejas ofrecieran candidatos de prestigio, no opondríamos á aquéllos ninguno de nuestros amigos.

«La coincidencia de las elecciones con la reapertura del Parlamento, crea una situación difícil al Sr. Villaverde; si las Cortes están abiertas en el período electoral, las reclamaciones diarias, con fundamento ó sin él, que hacen los republicanos, constituirán para el ministerio conservador una vida imposible; si no abre las Cortes lo considerarán aquéllos como un agravio, entenderán se ha seguido tal conducta para que el Gobierno pueda poner en acción con más tranquilidad y á mansalva todos los resortes electorales, y se tomarán el desquite en la disolución de los presupuestos, ofreciendo grandes dificultades á su futura aprobación.

«Y no hablemos de lo que ocurrirá con los demás proyectos de ley que presente el Gobierno, y más principalmente con los de carácter económico.

«Si por acaso, que no lo creo, los republicanos triunfan, pirosa situación la del actual Gobierno ante las Cortes! Si pierden, ¿hasta dónde llegarán las quejas de los republicanos en el Congreso?

«Unase á lo dicho la falta de elementos parlamentarios que ayuden al Gobierno y le apoyen en su gestión; la mayoría conservadora fresca en su memoria cómo Villaverde, y algunos de sus ministros, llegaron al poder, y no es aventurado afirmar que se gozará, testigos de las desdichas del actual Gobierno, en la confirmación de aquel apotegma de «quien á hierro mata á hierro muere».

## El partido liberal

«Ha leído cuanto estos días han dicho á los periódicos ilustres correligionarios míos, y á sus palabras y conceptos nada he de añadir.

«Me preocupa muchísimo, tanto como al que más, la situación actual del partido en que milito; dentro de mí estera procreo trabajar con los mayores entusiasmos para que se modifique su actual organización, con la cual no podemos presentarnos á las Cortes, y no nos presentaremos.

«No debemos engañarnos á nosotros mismos, y menos es lícito engañar á la opinión pública. Es preciso una gran transparencia en los procedimientos, una acentuación verdad, sin equívocos ni contamplicaciones en la significación ultraliberal de nuestro partido, comprometernos públicamente, y á pesar del peligro que encierra, á abordar los dos principios fundamentales y necesitados de una solución radical, sin distinguimos ni prejuicios: me refiero á las cuestiones religiosas y social.

«Sólo de esta forma responderemos á las justas exigencias de la opinión y podremos preparar para el porvenir, no un cambio de personas, si un cambio de política.

«En la actualidad existe una diaria comunicación entre valiosos elementos del partido en que milito, y de aquélla es posible se

deduzcan orientaciones de importancia que se resolvan en actos. La índole de estos trabajos me obliga a ser discreto y quizá haya dicho demasiado.

El señor conde de Romanones se propone visitar durante el mes de Septiembre á los Iberos de Cartagena.

Obras públicas en proyecto

Caminos vecinales.—Pantanos.

El presidente interino de la Diputación de Zaragoza, Sr. Cerezo, y el vocal de la comisión provincial, Sr. Casañal, visitaron ayer al ministro de Obras públicas para presentarle el plan de caminos vecinales en aquella provincia.

El Sr. Gasset manifestó á los Sres. Cerezo y Casañal que para la construcción de esos caminos era preciso resolver antes lo que se relaciona con las expropiaciones, conservación de los caminos vecinales, acopio de material y subvenciones en metálico.

Los Sres. Casañal y Cerezo manifestaron que la Diputación de Zaragoza tenía ya resueltos estos cuatro puntos.

Expuesto el plan de caminos vecinales formado por aquella corporación, coincidió exactamente con el formado por el ministro, aunque no había habido anteriormente ni siquiera un cambio de impresiones.

Resuelto, pues, cuanto es requisito necesario para la construcción de los caminos vecinales, la provincia de Zaragoza será la primera que empezará á construirlos.

Se construirán, por ahora, por vía de ensayo, 200 kilómetros, de los 1.500 que comprende el plan aprobado.

El Sr. Gasset destina para estas obras en todas las provincias de España siete millones de pesetas, calculando que con esta cantidad y las subvenciones de las Diputaciones podrán construirse 200 kilómetros de caminos vecinales en cada provincia.

El día 15 es la fecha señalada para el viaje del ministro de Agricultura á la provincia de Murcia.

Desde Madrid irá directamente á Cieza, entre cuya ciudad y Calasparra se va á construir un pantano, que se llamará de Alfonso XIII.

Verificado por el ministro el acto de inauguración de las aguas, marchará á Murcia, donde se le obsequiará con un banquete.

El Sr. Gasset está ultimando los trabajos preliminares para la construcción del pantano de la Peña (Huesca). En cuanto esté terminado el estudio del proyecto concederá un crédito importante para comenzar las obras.

EL CENTRO MILITAR y el Sr. Villaverde

Desde hace tiempo viene agitiándose entre los socios del Centro del Ejército y de la Armada, la idea de dotar de edificio propio á dicha Sociedad.

A este fin se nombró una Comisión de la Junta directiva, encargada de formular proyectos y arbitrar los medios de realizar esa obra.

La referida Comisión, cuyo presidente es el general Escario, vicepresidente del Centro, lleva muy adelantados los trabajos y entre otros acuerdos adoptados en estos últimos días, figura el de recabar el apoyo moral y material de los Poderes públicos para la realización del consabido pensamiento.

Por eso el general Escario, con otros individuos de la citada junta, ha comenzado las visitas que se propone hacer por la del presidente del Consejo de ministros, al que expuso las aspiraciones del Centro del Ejército y de la Armada y de quien solicitó el apoyo que, dentro de las disposiciones legales vigentes, puede recibir de los elementos oficiales aquella Sociedad, saliendo todos muy satisfechos de las atenciones que merecieron del Sr. Villaverde.

La escuadra inglesa en Lisboa

Lisboa 29.—El rey, la reina, el príncipe heredero, el duque de Oporto y los ministros, invitados ayer por el almirante Wilson, aceptaron el lunch que les fué ofrecido á bordo del acorazado *Revenge*.

En dicho acto se pronunciaron los más cordiales discursos.

A las cuatro de la tarde la escuadra salió del puerto con rumbo Norte.

Las defensas de Galicia

En breve regresará á Madrid el director general de Carabineros, general Ochando, después de revisar las comandancias de los cuerpos del Norte y del Noroeste.

Empezó su visita en Guipúzcoa, revisando las fuerzas situadas desde Irún á Deva; fué después á Bilbao, Santander, Asturias y Pontevedra. Desde este puerto seguirá á Tuy por Orense y luego regresará á esta corte.

Aprovechando su estancia en Galicia, el general Ochando ha hecho un estudio detenido de las condiciones estratégicas de aquella región y de los medios de defensa con que cuenta, tanto terrestres como navales. A este efecto ha recorrido las rías y ha visitado el arsenal y el artillado del Ferrol, así como el castillo de la Palma y las baterías de la ría inmediata.

El general Ochando, según vemos en los periódicos de Galicia, considera de gran importancia militar la defensa de las rías de Arosa, Marín y Vigo, la prolongación del ferrocarril de Santiago y la construcción del de Betanzos al Ferrol.

También considera de verdadera importancia militar el arsenal y astillero del Ferrol. Durante el tiempo que estuvo visitándolo, expuso á los jefes de la Armada su opinión de que es necesario no desatenderlos, por redundar cuanto se haga en beneficio de la patria.

La aventura de Lobaudy

El *Gallíe* al cabo Juby. Negociaciones para el rescate.—Fracaso completo.

Las Palmas 29.—El crucero francés *Gallíe*, abandonó Mogador el 23 y llegó el 24 al cabo Juby.

Los prisioneros comprados por los caids Ibrahim y Onled están relativamente bien tratados. Estos se niegan á entregar los cautivos mientras no haya órdenes del Sultán.

También ha hecho gestiones para el rescate un periodista francés, sin conseguir ningún resultado.

El comandante del crucero francés vió que era imposible convencer á los caids de que el Sultán no desaprobaría la conducta de sus funcionarios dando libertad á los cautivos.

Todas las promesas y tentativas fueron inútiles, y en vista del fracaso, se dió orden

al crucero para que zarpara de nuevo al cabo Juby, en espera de los acontecimientos.

DE SAN SEBASTIAN

El concurso de belleza infantil.—Los de Lara.—Para la batalla de flores.—Las regatas de yolas.—Obra filantrópica.

San Sebastián 29.—Esta tarde se ha celebrado en el paseo de la Zurriola el concurso de belleza infantil.

Componían el jurado la señora marquesa de Squilache, el gobernador civil Sr. Espinosa de los Monteros, el alcalde D. José Eloeogui y los Sres. Madrazo, Martínez Abades, doctor Sañudo y presidente del sindicato de festejos, Sr. Hacha. Presenciaba el festival una concurrencia numerosísima. El paseo de la Zurriola, el más amplio de la localidad, estaba materialmente intransitable.

El jurado pasó revista á la multitud de niños que poblaban las tribunas y otorgó los premios, que consistían en 10 medallas de plata sobredorada y otras 10 de plata.

A los niños no premiados se asistieron al concurso se les repartieron medallas de cobre, y á todos las meriendas, servidas en cajas de mucho gusto.

La fiesta ha durado más de dos horas, y durante ella, la banda municipal y el Orfeón donostiarra han ejecutado varias obras de su repertorio.

El próximo martes inaugurará su campaña en el Gran Casino la compañía del teatro de Lara de Madrid, representando el juguete de Vital Aza, *Ciencias exactas*, y la comedia de los hermanos Quintero, *El nido*.

—Pasen de veinte los dueños de carruajes que hasta la fecha han encargado artísticos adornos para la batalla de flores que se verificará en la Avenida de la Libertad el 8 de Septiembre.

—Mañana se verificarán en la bahía de la Concha regatas internacionales de yolas, organizadas por el Club Náutico de San Sebastián.

Se verificarán varias regatas, adjudicándose como premios la copa de S. M. el Rey y objetos artísticos regalados por el conde de San Bernardo, el alcalde de San Sebastián, el Club Cantábrico, el Gran Casino y otros.

—El día 12 de Septiembre se verificará la inauguración de la escuela que ha donado á la ciudad de Fuenterria el generoso filántropo D. Pedro Literi. Este señor está construyendo escuelas en la mayor parte de los pueblos importantes de la provincia de Guipúzcoa, para cederlas luego á los respectivos Ayuntamientos.

ACLARACIONES

á la Instrucción sanitaria

Laboratorios provinciales y municipales.

Habiéndose suscitado y formulado dudas acerca de posibles antagonismos que la nueva Instrucción general de Sanidad podría establecer entre sus preceptos y las organizaciones ya existentes en algunos Municipios para el servicio de la asistencia domiciliar de los enfermos pobres, mediante facultativos constituidos en cuerpo especial y reglamentado, así como también sobre el régimen de los Laboratorios de Higiene y de Análisis sanitarios sostenidos por Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, se ha dispuesto, por real orden que publica la *Gaceta* de hoy, que las Diputaciones y Ayuntamientos que se encuentren en este caso, continúen sosteniendo los servicios en la misma forma que ahora existen, enviando los reglamentos y disposiciones por que sus organismos se rijan al Real Consejo de Sanidad para que éste emita su dictamen, basado siempre en el más absoluto respeto á los derechos legalmente adquiridos, que repetidamente se recomienda en la referida Instrucción general de Sanidad de 14 de Julio próximo pasado.

NOTAS DE LA GRANJA

El día de San Luis.—3.000 forasteros.—La carrera de las fuentes.—Los luis en el teatro.—La fiesta de los niños.—Excursión á Peñalara.—El próximo cotillón.

El pasado día de San Luis, los numerosos forasteros que vinieron á este Real Sitio pudieron gozar de un día espléndido, á ratos nublado, pero siempre fresco y delicioso.

Los jardines y el palacio, que tantas maravillas y encantos encierran para los que por vez primera vienen á esta población, fueron muy visitados.

La Infanta Isabel conversó afablemente con muchos de los aldeanos de los pueblos inmediatos. Con este motivo hubo escenas muy graciosas.

Algunos preguntaban á la augusta señora en dónde podrían ver á la Infanta; otros la podían permitir, llamándola de Vd., para ver el palacio, y hasta hubo quien preguntó si podía venderle algún juguete de los que había adquirido la Infanta para la fiesta de los niños.

La Infanta dió orden para que todos los forasteros fuesen admitidos por la noche en el teatro en toda localidad que no estuviese vendida con anterioridad.

Por la tarde se corrieron las fuentes en la forma de costumbre. Más de 3.000 forasteros presenciaron el maravilloso espectáculo, sufriendo la correspondiente mojadura algunos *novatos* en las fuentes del Canastillo y Baños de Diana.

Después estuvo muy animada la Alameda, en donde colocaron mesas los dueños del café de Viena y el Hotel Europeo, que ni un solo momento estuvieron desocupadas.

El teatro, en donde se representó la graciosa comedia *El chiquitín de la casa*, estuvo atestado de gente. En la galería, en los palcos, en las butacas y hasta en sillas supletorias se colocaron los invitados para la fiesta, que eran en su mayoría gente humilde de los pueblos inmediatos.

Poco antes de empezar la función llegaron 30 ó 40 forasteros para los cuales no había ya sitio alguno; entonces dispuso la Infanta, de acuerdo con la empresa, que fueran colocados en el escenario, y entre bastidores vieron la función.

El espectáculo resultó pintoresco, observándose las diferentes impresiones de los asombrados lugareños y las risotadas que les producían las chistosas escenas de la obra.

La Infanta fué recibida al entrar en su platea, con entusiasmas vivas y nutridos aplausos.

Ayer se celebró la anunciada fiesta de los niños.

Más de 300 acudieron gozosos á la invitación de la Infanta.

Al efecto se habían adquirido por orden de S. A. unos 1.500 juguetes, que fueron distribuidos en lotes de tres ó cuatro, y colga-

dos con sus correspondientes números de orden, en los árboles de una de las calles del reservado.

En una plaza se habían colocado tantos pucheretes como niños había anotados en las listas.

A las diez y media de la mañana ya se hallaban reunidos todos los niños en el sitio destinado al efecto, y precedidos de la música de la localidad, marcharon todos al lugar de la fiesta.

Allí recibieron de manos de la Infanta su correspondiente puchero, tapados con papel azul los de los niños, y de rosa los de las niñas.

Al romper la débil cubierta se encontraban gratamente sorprendidos con un bien repleto surtido de higas, almendras, avellanas y otras chucherías y un papel con un número, que correspondía con los marcados en los árboles sobre los lotes de juguetes.

Es decir, que por este ingenioso medio se verificaba un verdadero sorteo, y el agraciado, una vez encontrado su premio, se situaba debajo del correspondiente árbol, aguardando pacientemente la llegada de la augusta dama.

Una vez colocados todos los niños en los sitios que la suerte les designó, fué recorriendo la Infanta la correcta formación y entregando los esperados juguetes. Inmediatamente resonó un alegre bullicio, y los infantiles agraciados saltaban de gozo al ver entre sus manos lo que hace muchos días constituía su sueño dorado.

La fiesta de ayer dejó grato recuerdo por su buen gusto y cultura, y la Infanta Isabel, que la organiza y la custodia todos los años, merece entusiasmas plácemes por acordarse, en medio de las fiestas y los espectáculos, de rendir un tributo de cariño á los infantiles veraneantes.

Hoy se ha verificado la excursión á Peñalara.

A las ocho y media de la mañana partió la cabalgata, compuesta de más de noventa personas.

A las once y media se hizo alto en medio del pinar, para dar descanso á los caballos y tomar un ligero refrigerio, continuando después la marcha hasta el término de la excursión, en donde se hallaba servido un espléndido almuerzo.

La Infanta Isabel hizo la ascensión á pie, hasta el límite de Peñalara, en unión de los más valientes.

Los expedicionarios emprendieron la vuelta antes del anochecer, sirviendo de guías guardas prácticos del Patrimonio, llegando á La Granja después de las ocho de la noche, muy complacidos de tan agradable paseo por sitios tan pintorescos.

El anunciado cotillón se verificará en la noche del sábado próximo.

La comisión organizadora de los festejos ha solicitado el concurso del administrador del Patrimonio, y de acuerdo con éste, ha dispuesto que la fiesta se celebre en el reservado de los jardines titulado *El Plantel*.

Para el objeto, se ha habilitado el gimnasio y las estufas, que se convertirán en amplios salones.

El destinado al baile, se está cubriendo de flores y plantas, construyéndose un tablado para el piso, en donde se colocarán columnas de flores adornadas con lámparas eléctricas y estatuas con focos de gran potencia.

La banda de Artillería, que está contratada, se colocará en el vestíbulo, y en otro salón se colocará el *buffet*.

Las puertas que dan acceso á los jardines estarán abiertas, pudiendo disfrutar los invitados de la dulce temperatura y misterioso encanto que producen las frondosas alamedas con la quebrada luz de la luna.

Ya dará cuenta á los lectores de ese diario de tan agradables fiestas.

M. de Burgos.

27 Agosto 903.

DE PROVINCIAS

Una joven abrasada

Andújar 29.—Ha sido conducido á la última morada el cadáver de una joven que murió ayer realizando un acto heroico.

Hallándose con tres hermanitos suyos en el campo, uno de éstos prendió fuego inadvertidamente al abundante pasto seco que cubría el suelo.

Al ver la joven que el incendio estaba á punto de abrasar á uno de los niños, se arrojó á salvarlo, consiguiéndolo, pero no sin que las llamas prendiesen en sus vestidos, envolviéndola y haciéndola perecer abrasada á los pocos momentos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 29.—El fiscal ha denunciado el segundo número del *Boletín de la Federación Regional Española*, órgano de las Sociedades obreras de resistencia, por la inserción de un artículo considerado sedicioso por excitar á los soldados á la desertación.

—Esta tarde ha fallecido en el hospital Juan Navarro, otro de los heridos en la explosión del *Canalejas*.

—El alcalde de Villanueva y Geltrú ha presentado su dimisión.

La fragata «Stoch».—Batalla de flores

Bilbao 29.—Las autoridades han devuelto la visita al comandante de la fragata alemana *Stoch*.

Mañana se celebrará en la fragata un almuerzo, á que asistirán los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina, los presidentes de la Diputación y el Ayuntamiento, el cónsul alemán y otras distinguidas personas.

La oficialidad del *Stoch*, acompañada del cónsul, ha visitado esta tarde Bilbao.

—La batalla de flores de esta tarde ha estado animadísima.

Multitud de coches han recorrido la Gran Vía, en la que se apiñaba inmenso público.

Los coches engañados han sido pocos, y todavía menos los balcones, por lo que los premios se han declarado desiertos.

Infanticidio

Guadalajara 29.—El juzgado de Atienza ha salido para Palmaces de Jadraque, en virtud de denuncia hecha por el médico de aquella localidad.

Parece que días pasados dió á luz una joven soltera, llamada Demetria Hornando, descubriéndose al poco tiempo restos de la criatura recién nacida en horrible estado, pues habían sido roídos por los cerdos.

Se cree que la muerte fué violenta.

Los padres de la Demetria han ingresado en la cárcel, y ella, por no permitir su estado que abandone el lecho, se halla detenida en su casa.

Un exguardia bandolero

Orense 29.—Reina gran terror en esta comarca, por los desmanes que á cada paso comete el exguardia civil José del Carmen, fagado de las Prisiones Militares de esta capital.

Ayer mismo se descubrió en la pared del cuartel de la Guardia civil de Macedo un boquete destinado á poner en él una bomba, obra de José del Carmen, como lo comprueba el haberle visto varias personas en el pueblo.

Varias parejas de la benemérita van en su persecución, pero hasta ahora no ha sido posible su captura.

Los ejercicios de tiro

Segovia 29.—Esta mañana se ha celebrado gran fiesta en la Academia de Artillería en honor de los jefes y oficiales que asistieron á los ejercicios de tiro.

Después de una visita detenida á la Academia, se sirvió un espléndido lunch, que dió motivo á elocuentes brindis.

El acto ha resultado brillante.

El conde de Osete obsequiará mañana con un té, servido en su palacio, á cuantos jefes y oficiales del ejército concurren á las maniobras.

Comisión tarraconense

Tarragona 29.—Ha salido para Madrid una comisión compuesta del alcalde, el presidente de la Cámara de Comercio, representantes de la Cámara Agrícola, del Centro Industrial y dos obreros en representación de la Federación local obrera con objeto de gestionar varios asuntos de vital interés para Tarragona.

Numerosas personas acudieron á la estación á despedirla.

MAUSOLEO DEL SEÑOR SAGASTA

Suscripción pública

Posetas. Suma anterior..... 188.332 85

Recaudado en la provincia de Sevilla.—(Quinta lista).

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like D. Eduardo Araujo, D. Manuel Ramírez Oordero, etc.

Total ingresado en la cuenta corriente del Banco de España. 188.608 80

LA CATÁSTROFE DE TARIFA

Tarifa 29.—A última hora de la tarde llegó ayer, procedente de Gibraltar, un *destroyer* inglés con objeto de salvar á los obreros en peligro del vapor español *Iru-racbat*.

Su presencia resultó inútil, pues los obreros se habían ahogado horas antes.

Venían á bordo del buque inglés el almirante de la escuadra que visita las agüas de Gibraltar, el cónsul de España y el ayudante de Marina de Algeciras.

Hoy por la mañana practicaron la autopsia de un cadáver que arrojó el mar, los médicos Sres. Garfía Espinosa y Peláez, resultando que el naufrago había fallecido de hemorragia cerebral, presentando en la cabeza diversas contusiones.

Identificado el cadáver, resultó ser el del capataz de los trabajos Juan Río, domiciliado en La Línea.

La opinión pública se muestra indignada por la falta de medios de salvamento.

Esta tarde han aparecido en la playa los cadáveres de tres naufragos, que fueron trasladados al cementerio.

Mañana se practicará la autopsia. Faltan todavía siete víctimas.

Uno de los naufragos hacia poco tiempo que había cumplido condena en el penal de Cádiz.

El viaje del ministro de Marina

Cádiz 29.—El ministro ha visitado al Ayuntamiento, que le recibió en corporación y con mazas.

Entre el Sr. Cobián y el alcalde se cambiaron frases de afecto, manifestando el primero la gratísima impresión que le producen las bellezas de Cádiz y la cultura de los gaditanos.

El ministro visitó la Casa Cuna y el hospital Moro, haciendo grandes elogios de ambos establecimientos y asistiendo después á un banquete celebrado en el Gobierno civil con todas las autoridades y personas salientes de la población.

A los postres se pronunciaron entusiasmas brindis.

La mañana la dedicó el ministro, acompañado del gobernador, el alcalde, el Sr. Viesca y sus ayudantes, á visitar algunos edificios notables.

También estuvo recorriendo las galerías del mercado.

Al regresar al Gobierno civil, una comisión de los obreros sin trabajo en el astillero, le visitó, rogándole se interesase en la reapertura de la Constructora Naval.

El Sr. Cobián alentó las esperanzas de los petroleros, diciendo que pronto habría trabajo para ellos.

LOS TIMADORES

Estos días están trabajando de firme y devanándose los sesos para ingeniar maneras de apoderarse de los bienes del prójimo los timadores de esta corte.

Pero, desgraciadamente para ellos, sus mejores planes fracasan, gracias á que hay un Dios que proteje á las víctimas inocentes.

A continuación van los nuevos intentos de que tenemos noticia:

En una tienda de telas, situada en lo más céntrico de Madrid, se presentó ayer por la mañana un caballero elegantemente vestido, y pidió un metro de brocatel, abonando su importe.

El comerciante recibió más tarde una nota, diciéndole que enviara tres piezas del referido brocatel (su valor, 5.000 pesetas) al almacén de muebles de D. R., y al mismo tiempo la factura correspondiente, lo que encargó á un empleado de la casa.

Cuando éste llegó al punto de su destino, el encargado se encontraba en el interior enseñando distintos muebles á un caballero y una señora, vestidos con verdadero lujo; en el despacho había otro caballero sentado y descubierto, que fingía ser dependiente del mueblista.

Cuando entró el de las telas, aquél le dijo con aire entre inocente y distraído: —Deje eso ahí (señalando una silla) y pase con la factura allí dentro, que está el cajero.

Pero el hortera, escamado, recogió las piezas de tela (el dependiente hizo una mueca de contrariedad y disgusto), y con ellas pasó á ver al cajero, el cual se sorprendió grandemente al recibir aquello que no había pedido.

El fingido dependiente del mueblista desapareció del almacén al mismo tiempo que los fingidos clientes, y no se ha vuelto á saber nada de ellos.

Los comerciantes en cuestión no han dado parte del suceso ni á la policía, ni al juzgado de guardia.

Mister Court, residente en Nottingham (Inglaterra), recibió hace un mes próximamente una carta de Madrid, en la que un señor que firma con la inicial S. le decía:

«Sr. Court: Soy un banquero que estoy en la cárcel por bancarrotas, y como tengo en una maleta depositada en una estación francesa, y en un bolsillo ó departamento secreto de esta maleta 900 francos y un cheque de 2.000 libras esterlinas, y estas sumas claro está que los tribunales ignoran su existencia, si usted viene á ésta y con su cooperación rescatamos la maleta depositada en la estación francesa (usted talón está en mi poder), le ofrezco á usted la tercera parte de esta suma.»

El negocio era tentador. El inglés lo consultó con su amigo D. Luis Basato, correspondiente de nuestro colega el *Herold de Madrid* en aquella ciudad inglesa; pero éste conoció que se trataba de un timo, y de acuerdo con Mr. Court escribió al gobernador civil, Sr. Lacierva, todo cuanto ocurría al banquero.

Mr. Court después telegrafió á Madrid á la calle de Malasaña, núm. 15, tienda, á un señor López, que era donde le decía el banquero encarcelado que debía comunicarle su resolución, diciendo que estaba dispuesto á realizar el negocio y que el sábado llegaría á esta corte en el *sudexpress* de Francia, llevando unas gafas verdes como distintivo.

Llegó el día de ayer, señalado para dar el «golpe», y el inspector de la estación del Norte, D. Antonio Pérez, fuese á Pozuelo, donde tomó el subexpress de Francia y desembarcó en Madrid hecho un perfecto inglés con sus gafas verdes.

Al descender del vagón se le acercó un joven bien vestido y lo saludó en idioma sajón.

El supuesto Mr. Court sacó una carta, que era la señal convenida, y entonces la policía detuvo al joven sospechoso.

El detenido dijo llamarse José del Moral, de oficio electricista, y negó hallarse complicado en el timo, añadiendo que un sugeto llamado Ramón le había encomendado el encargo de recibir á Mr. Court.

Se están practicando pesquisas para completar el servicio.

Ayer tarde fué conducida al Juzgado de guardia una gitana que se gana la vida engañando á inocentes muchachas que no tie-

nen confianza en los juramentos de sus novios.

Hace pocos días, la gitana se encontró a una muchacha que llevaba retratada en su cara la tristeza que por su novio no le era todo lo fiel que ella deseara.

La gitana vivió en la muchacha un filón de mozas, diciéndola su sino por seis años.—Te va a dejar el niño que tu camelia —añadió—tu cara se te pondrá con manchas negras, y además te sucederá otra cosa mucho peor si te niegas a seguir mis consejos.

La muchacha, aterrada, prometió a la gitana cumplir su mandato, y ayer volvieron a verse las dos mujeres para terminar sus experimentos.

Quando mayor era el entusiasmo de la gitana, porque había oído que la joven le llevaba más dinero, un guardia de Seguridad que observó los manejos de la adivinadora, interrumpió la conferencia y procedió a la detención de la embaucadora.

La policía, que trabaja incesantemente para descubrir a los autores del intento de timo de que estuvo a punto de ser víctima un caballero de la Argentina, ha conseguido capturar a tres complicados más. Son estos Miguel Fernández, dueño de una taberna del paseo del Rey, núm. 4; Vicente García Hernández, camarero, habitante en la misma casa, y el cartero número 22, Celestino Gómez Gómez.

EL CALOR

Desde el jueves último el calor es más intenso cada día en Madrid. El barómetro está relativamente bajo, señalando variable, no obstante lo cual el cielo, completamente despejado, no parece indicar ninguna mudanza de tiempo. La temperatura de hoy es asfixiante.

Los Humbert en presidio

Ayer fueron sacados de la Conserjería de París, en un coche celular, Federico Humbert, Román y Emilio D'Aurignac, y llevados a la Cárcel Modelo de Fresnes, situada a 60 kilómetros de aquella capital. Federico Humbert iba abalanzado; Emilio y Román D'Aurignac, animados. Teresa Humbert continuará algunos días en la Conserjería, y será conducida probablemente a la cárcel de Rennes.

UN INVENTO ESPAÑOL

El «Teleskina»

Un ingeniero español, el Sr. Torres, conocido como inventor de la máquina de calcular, ha presentado en la Academia de Ciencias de París, siendo objeto de generales plácemes, un modelo de aparato con el cual ejerce influencia a distancia para poner en movimiento un barco o un globo dirigible. Para ello emplea el sistema de telegrafía ordinaria o el telegrafo sin hilos.

Desde su despacho el ingeniero puede poner en marcha un submarino, un torpedero o un barco que se hallen en un puerto, o un globo que esté en el aire. Es más, con el método del Sr. Torres se envía fuerza a docenas de kilómetros de distancia, a una máquina del ferrocarril o a motores que se encuentran muy lejos del lugar de donde parte el impulso.

El aparato del Sr. Torres, denominado Teleskina, es ingenioso y sencillo. Si se trata de impulsar a lo lejos un sólo motor, el de un torpedero por ejemplo, se le envían por el telegrafo sin hilos ondas que a cada señal transmitida hacen avanzar un trécho a una aguja que gira sobre un cuadrante, como en el sistema telegráfico de Breguet usado en nuestras estaciones ferroviarias. Esa aguja establece contacto eléctrico con la palanca de un servo-motor que se encarga de reemplazar al maquinista y de hacer andar al motor propiamente dicho.

La vuelta de la aguja a su posición primitiva produce el efecto inverso, la detención o la marcha de retroceso. Si se quiere que funcionen a la vez un motor y un timón, y por tanto, disponer la marcha y la dirección del barco, se recurre a la telegrafía sistema Morse. Las líneas Morse ejercen presión sobre el motor y los puntos sobre el timón.

Es decir, que con este sistema se puede enviar un barco vacío para que choque con otro y lo choche a pique, mover un globo dirigible sin aeronauta, disparar en caso de guerra un tren sin gente por una línea férrea, para que destruya a otro en que viajan tropas enemigas, dirigir un torpedo submarino, y en fin, realizar multitud de actos en que sea preciso el empleo de la energía a distancia y sin el menor peligro.

La leche adulterada

El Laboratorio municipal pasó ayer al Juzgado de guardia tres comunicaciones en las cuales se denuncia que, analizada la leche que se expende en las calles de Núñez de Arce, núm. 15, y Santa María, núm. 29, y la que reparte a domicilio el vendedor Víctor Puebla, domiciliado en la calle del General Pardiñas, está adulterada.

El juez de guardia comenzó a instruir diligencias contra los dueños de los establecimientos citados.

Interventores de ferrocarriles

Orefase, con fundamento, que el ministro de Agricultura concedería plaza a los aprobados que quedaran sin ella en las últimas oposiciones a dicho cuerpo.

Razones de gran peso, entre ellas la de que el tribunal juzgado, considerado apto, por los brillantes ejercicios que practicaron, a unos cuantos opositores, que no pudieron ingresar por limitar la real orden de convocatoria el número de plazas, hicieron que la prensa toda y diputados de distintas filiaciones políticas apoyasen la pretensión de los que a costa de grandes vigilias, ganaron por oposición el derecho a ser interventores del Estado en los ferrocarriles.

Recientemente, y con dificultades que en el caso presente creemos no existen, se ha ampliado el número de plazas en las Academias militares Escuela Naval, etc., etc. Suele hacerse lo mismo en las oposiciones a abogados del Estado, registradores de la propiedad y otras.

Por qué, pues, no se ha de satisfacer ahora las justas aspiraciones de unos cuantos opositores que verán si no perdidas sus ilusiones y comprometido su porvenir, por no quedarles ni aun el recurso de acudir a otra convocatoria, puesto que tienen la edad máxima? Confiamos en que el Sr. Gasset se hará cargo de estas razones y dictará una disposición ampliando el número de plazas de interventores de ferrocarriles, con lo que nadie sale perjudicado.

Noticias teatrales

Jardín del Buen Retiro Teniendo precisión de salir la compañía

a cumplir compromisos anteriormente contraídos, el jueves de la próxima semana se dará en este teatro la última función.

El martes, primera representación de Doña Juanita, y el jueves, despedida con Miss Helyet.

Moderno.—Compañía Prado Chicote

Esta compañía termina la temporada de verano en el teatro Principal de San Sebastián el día 31 de Agosto, donde ha realizado una brillantísima campaña.

El sábado 5 de Septiembre empezará en este teatro con las aplaudidísimas obras Lohengrin, La coleta del maestro, La Morriña y Los granujas.

El espectáculo se dividirá en secciones, como de costumbre. La empresa cuenta con obras de aplaudidos autores.

NOTICIAS.

El Sr. Moral

En el correo de Zaragoza salió anoche para Huesca nuestro querido amigo el senador por aquella provincia, D. Jerónimo del Moral.

El Sr. Moral acompañará al Rey en su viaje por el Alto Aragón.

De regreso

Ha regresado a Madrid, procedente de Santander, el secretario del Gobierno civil, Sr. Díaz Merry, quien se ha posesionado nuevamente de su cargo.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios funebres de Rubio. Concepción Jerónima, 3, tiendas y entrepuerto.—Teléfono 59.

Corresponsal en Canarias

El Diario Universal ha nombrado corresponsal telegráfico en Las Palmas de Gran Canaria a D. Alfredo S. Pérez (Sandoval), persona que dirige uno de los periódicos más importantes de Canarias y que durante algunos años, y hasta hace poco tiempo, sirvió con actividad y celo la información telegráfica de aquella provincia a nuestro colega el Heraldo de Madrid.

El Diario Universal no ha podido haber elegido en Canarias persona más activa e inteligente que Sandoval para el expresado cargo.

Concursos en pro de la agricultura En Noviembre próximo, y con el apoyo del Gobierno, y especialmente del ministro

de Agricultura, se celebrará en el Instituto Agrícola de Alfonso XII un concurso de obreros agrícolas y otro de máquinas destinadas a la preparación del suelo.

En el concurso de obreros agrícolas no tomarán parte más que los de las cinco provincias de Castilla la Nueva; pero en el de máquinas podrán optar a los premios que oportunamente se determinarán, todas las casas constructoras que lo deseen, bien fueran nacionales ó extranjeras. Los reglamentos fijando las disposiciones a que han de someterse dichos certámenes, la forma acordada para verificarlos, etc., etc., se publicarán oportunamente.

Veraneo

Se han trasladado: De Divonne les Bains a Dusard, la marquesa de Vistabella y sus hijas; de Respalda a Peñaranda de Bracamonte, la marquesa de Begaraya; de Múnchem a Viena, la marquesa de San Miguel de Hajar; del balneario de Arvioto a Algorta, los condes de Odiillo; de Salios de Bearne a París, el duque de Zaragoza; de Costona a Avilés, D. Crescente García San Miguel, y de Los Arcos a Irurito, D. Joaquín María Gastón. Ha salido para Cañete (Oueña) D. Vicente Romero Girón.

El subsecretario de Estado Procedente de San Sebastián, regresó ayer a Madrid el subsecretario de Estado señor Pérez Caballero.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el ex diputado a Cortes Sr. Díaz Moreu.

Cargas de justicia

El día 2 del próximo mes de Septiembre, de once de la mañana a una de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondiente al mes de Julio último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la Depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 3 y 4 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

El descanso dominical

Anoche visitó al gobernador una comisión de dependientes de comercio, interesando de dicha autoridad haga cuanto esté en sus atribuciones para que sea un hecho el descanso dominical.

El Sr. Lacierva manifestó a la comisión que el criterio del Gobierno es favorable a la pretensión de los dependientes, añadiendo que pueden ejecutar cuantos trabajos de propaganda licita tengan por conveniente.

EDICION DE LA NOCHE

LA NUEVA DIRECCIÓN

de la Deuda y Clases pasivas El ministro de Hacienda ha visitado esta mañana el edificio donde se encuentran instaladas las oficinas de la Dirección de la Deuda, sacando la impresión de que en él podrán colocarse todas las dependencias de la nueva Dirección de la Deuda y Clases pasivas. El edificio que ocupa la antigua Dirección de Clases pasivas será probablemente cedido a la Academia de Jurisprudencia.

BALANCE DEL BANCO

La Gaceta de hoy publica el correspondiente a la semana terminada ayer. En este período de tiempo ha habido las siguientes variaciones:

Las reservas metálicas en oro en las cajas centrales han aumentado 185.000 pesetas; en cambio ha disminuido 1.260.000 pesetas oro la cuenta de corresponsales en el extranjero. Las reservas en plata han aumentado 2.594.000 pesetas.

La cuenta de corresponsales en el extranjero sigue en aumento, importando ésta en la semana 448.000 pesetas.

En la cartera comercial figuran los descuentos con aumento de 1.206.000 pesetas; las cuentas de crédito con aumento de 1.440.000 pesetas, y los préstamos y créditos con garantía con aumento también de poco más de un millón.

Los demás valores en cartera figuran también con aumento de 1.350.000 pesetas.

Los billetes en circulación han tenido una disminución importante—9.302.000 pesetas—ascendiendo la emisión a millones 1.622'92.

Las cuentas corrientes en plata han aumentado 4.177.000 pesetas; las constituidas en oro han disminuido 27.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo han aumentado 4.570.000 pesetas, y los dividendos, intereses y demás obligaciones a pagar en el día 6.767.000 pesetas.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro figura también con aumento de cinco millones, ascendiendo en la actualidad a 86.597.065 pesetas.

Cuenta además el Tesoro con 25 millones 874.000 pesetas de reservas de contribuciones, con 9.158.000 pesetas para pago de intereses de Deuda perpetua y con más de cinco millones para pago de intereses y amortización de obligaciones de Aduanas y Deuda amortizable.

Hay también a favor del Tesoro seis millones 300.000 pesetas en oro por reservas de contribuciones e ingresos de Aduanas.

Las cuentas diversas, que en el anterior balance importaban 6'95 millones, ascienden en éste a 2'27 millones.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana suman poco más de medio millón.

MONUMENTO

A DOÑA CONCEPCION ARENAL Está ya terminado el proyecto de monumento que el Municipio de Vigo levantará en el nuevo cementerio para guardar los restos de la insigne pensadora doña Concepción Arenal, hija de Galicia.

Consiste en un mausoleo, que será a la vez el crucero de la necrópolis, y que está constituido por un cuerpo bajo, que contendrá el sarcófago, sirviendo de basamento a una columna que sostiene una cruz latina de piedra.

La altura del monumento, desde el suelo al extremo de la cruz, es de 15 metros. El estilo arquitectónico será grecorromano.

El presupuesto asciende a 15.000 pesetas, y en la construcción entrarán el granito y el mármol.

Gran duque enfermo

San Petersburgo 30.—El gran duque Miguel Nicoláievitch, tío del Emperador, ha sufrido un ataque de hemiplegia, perdiendo la palabra y quedando en completa parálisis el lado izquierdo.

El gran duque cuenta setenta años de edad.

Los atropellos de Krushevo

París 30.—Han llegado a Constantinopla numerosos oficiales llamados a responder de los atropellos cometidos en Krushevo.

Amnistía

París 30.—En el mitin obrero de Lorient se ha acordado pedir una amplia amnistía en las causas formadas con motivo de las huelgas.

Nuevo presidente del Consejo de ministros

San Petersburgo 30.—Un ukase imperial, fecha de ayer, nombra al Sr. Witte presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Plešek, director del Banco del Imperio, sucede al Sr. Witte en el ministerio de Hacienda.

De San Sebastián

Las regatas de yolas.—El Sr. Canalejas.

San Sebastián 30 (310 tarde). En las regatas de yolas verificadas hoy, ganó la copa del Rey la Triador, de Sión. El Sr. Canalejas saldrá en breve para realizar una excursión a Suiza.—Mencheta.

Socialistas y republicanos.

San Sebastián 30 (330 tarde). Se ha verificada una asamblea socialista, acordándose en principio, por mayoría de votos, la coalición con los republicanos para las próximas elecciones municipales.

Sin embargo, esta coalición es sólo condicional, dependiendo de la candidatura que presenten los republicanos.—Mencheta.

Viaje del Rey

En Estella

Misa de campaña Pamplona 30 (149 tarde). En la Plaza de los Fueros, de Estella, se ha celebrado misa de campaña, asistiendo el Rey, los Príncipes de Asturias y su comitiva.

Formaron el regimiento de caballería de Almansa y el batallón de cazadores de montaña, concurriendo gran gentío. Los balcones estaban llenos de señoras. Olicó el Obispo.

Las personas reales fueron vitoreadas. Después el Rey revisó las tropas en el paseo de los Llanos y también el cuartel, elogiándolo todo.

Aumenta el entusiasmo.—Mencheta.

Aclamaciones.—Las maniobras

Estella 30.—Gobernador a ministro: Al salir de Palacio S. M. y el Príncipe han sido calurosamente aclamados por la muchedumbre, repitiéndose los vitores al terminar la misa de campaña. SS. AA. han sido objeto de grandes muestras de cariño.

Después de partir S. M. con el Príncipe para dirigir las maniobras militares a la falda del monte Jurra, el pueblo ha rodeado el carruaje en que iba S. A. la Princesa, y ha aclamado con gritos ensordecedores a la augusta señora.

Las reales personas han visitado el monasterio de Irache. Los padres escolapios y 100 seminaristas que hay allí han vitoreado a S. M. y AA.

En Palencia

San Sebastián 30 (310 t). Como el Rey irá a Palencia el 2 de Septiembre, trátase de aplazar la Exposición de productos regionales que se verificará en aquella capital, con objeto de que pueda su majestad inaugurarla. Para premio de esa Exposición regaló el Rey una copa de plata.—Mencheta.

Muerte repentina

En la calle de Alcalá, un hombre ya anciano se sintió esta tarde repentinamente enfermo, falleciendo antes de llegar a la Casa de Socorro.

El Sr. Moret

Ayer llegó a Madrid, procedente del extranjero, nuestro respetable amigo el señor Moret. Permanecerá aquí algunos días, saliendo después para sus posesiones de Ciudad Real.

Balance del día

Según las noticias que en otro lugar publicamos, el principio del viaje regio es altamente satisfactorio. Las ovaciones tributadas al joven Monarca en todos los pueblos del tránsito desde San Sebastián hasta Estella, han sido muy calurosas.

El recibimiento hecho a S. M. por el pueblo de Estella, revista especial importancia, pues no debe olvidarse que aquella población fué centro y cuartel general del carlismo.

El Gobierno se encuentra muy satisfecho de las pruebas de cariño que ha recibido el Monarca, y confía en que lo mismo ocurrirá en las demás poblaciones que visite.

Mañana saldrá el Rey para Logroño, donde llegará a las siete de la tarde, permaneciendo en dicho punto todo el día 1.º de Septiembre.

El 2 saldrá para Jaca, pasando por Huesca. En Jaca estará tres días, y uno en Huesca al regreso. Después irá a Soria y desde allí a Valladolid, probablemente el día 9.

El 12 irá a Palencia, regresando el 13 a Valladolid y saliendo el 14 para San Sebastián.

Este es hasta ahora el itinerario oficial del viaje.

Prescindiendo de las noticias del viaje del Rey, no se ha hablado hoy entre la gente política de otros asuntos de interés y actualidad, si se exceptúa el de las divisiones en el campo republicano y la campaña cada vez más viva del señor Nakens en El Motín.

El último número de este periódico contiene artículos muy interesantes. En ellos, aquel consecuente propagandista arremete contra los federales, les invita a que luchen solos en las próximas elecciones municipales, diciéndoles de paso que únicamente por el apoyo de los demás republicanos lograron traer siete diputados al actual Congreso, y les combate porque vuelven a tirarle chinitas al ejército, haciendo con tal motivo el señor Nakens grandes elogios de esta institución.

Dice, además, que no se resigna a cejar en su actitud, y que, en su opinión, después del acto del 25 de Marzo, los republicanos no debieran haber metineado tanto, ni bravoteado tanto, ni amenazado tanto, sino haber hecho la labor en forma cauta y silenciosa, seguros de que hubieran preoocupado más a los enemigos y despertado en los amigos más confianza.

También se ha seguido comentando mucho el último artículo publicado por D. Rodrigo Soriano en El Radical, de Valencia, titulado Las serpientes de don Nicolás, que contiene acusaciones contra varios personajes republicanos. De todo esto nos hacemos eco, no por pueril intento de sembrar discordias en el campo contrario—no hacen falta, ciertamente, ayudas de nadie para que aquéllas broten cada vez con más fuerza—sino a fin de reflejar las impresiones del día en los círculos políticos.

La Sociedad Aguas sulfurosas y sulfitricas artificiales (Olózaga, 1, duplicado), recuerda al público que sus procedimientos para obtener aguas sulfurosas potables y perfectamente similares de las naturales, han sido inventados por el catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, Sr. Muñoz del Castillo, y tienen privilegios por veinte años, que solo este balneario está autorizado para usar.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones: Estado Real decreto nombrando segundo auditor

supernumerario del Tribunal de la Rota, de la Nunciatura, a D. Nicolás Varoís Díaz, canónigo de la Catedral de Madrid.

Hacienda

Real orden precisando la forma adecuada y sistemática en que han de llevarse a cumplida realización los preceptos contenidos en el real decreto de 23 del actual, publicado el día 25.

—Otra concediendo un plazo de dos meses para terminar y dar fallo en los expedientes de defraudación de las contribuciones e impuestos, cuyo despacho no se haya realizado dentro de los términos que se fijan en los artículos 60 al 67 del reglamento de 4 de Septiembre de 1902.

Gobernación

Real decreto concediendo el tratamiento de «Excelencia» al Municipio del pueblo de Rivadeveta (Oviedo).

Otro declarando gastos de pago inmediato e inexcusable en la época del respectivo vencimiento los de personal de todas las oficinas y dependencias de las Diputaciones y Ayuntamientos.

Firmando la suspensión de catorce concejales del Ayuntamiento de Tobarra, impuesta por el gobernador civil de Albacete, y disponiendo se remitan los antecedentes a los Tribunales.

Instrucción pública

Real decreto relativo al traslado de matrículas de unos a otros establecimientos docentes.

Real orden designando las asignaturas de la Facultad de Ciencias en las cuales han de satisfacer los alumnos al matricularse una cuota en metálico igual a la mitad de los derechos de matrícula.

Otra declarando que los alumnos que estudiaron en 1901-1902 las Nociones de Geografía astronómica y Física, no están obligados a cursar los Elementos de Cosmografía y Nociones de Física del Globo.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida.

Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

Pastillas del Dr. Richards

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK, S 101

CHARADA

El marido de una cuarta, mujer muy segunda cuatro, ha cinco cuatro con quinta terrenos para un teatro.

Desde que cuatro tercera dice (la tres con acento), es un dos tres cuatro cinco y protector del talento.

De chico, estando en su pueblo, fué a otro cerca compañía, y primera cuatro quinta por verla cruzó la ría.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

LE DES MA

CULTOS

Santo de mañana.—San Ramón Nonnato; Santos Robustiano, Vicente y Domingo de Val, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón, donde a las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde proces y reserva.

En la ermita de la Virgen del Puerto principia la novena a su Titular.

En San Pascual continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, predicando a las cinco D. Bernardo Barbaejo.

En el Cristo de la Salud de diez a doce se expondrá Su Divina Majestad y a las seis de la tarde se volverá a exponer para los ejercicios como todos los lunes.

En el Perpetuo Socorro, a las seis de la tarde, rosario, visita y bendición. En Santa María se cantará al anochecer solemne Salve.

Funciones para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—71 de abono.—Turno impar.—Día de moda.—Marina.

Intermedios en el jardín por la banda del regimiento del Rey. Entrada, una peseta.

LÍRICO.—A las 9.—Las campanadas.—A las 10.—Venus Salón.—A las 11.—El famoso Colirón.—A las 12.—La Visión de Fray Martín.

RECREO SALAMANCA.—Columpio mágico.—De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 a 8, raticanos.—De 9 a 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRESA DE EL CORREO

